



改革开放打头阵 经济发展当先锋

市人大代表高善武表示青岛自贸片区将努力建设一流自由贸易试验区

两会高言值



高善武

“市政府工作报告以更高站位、更大格局、更宽视野对深化改革扩大开放、提升开放平台能级提出了新的更高要求。”市两会期间，市人大代表，青岛西海岸新区工委副书记，青岛自贸片区工委副书记、管委主任，青岛中德生态园工委书记、管委主任高善武在接受记者采访时表示，青岛自贸片区将坚决贯彻落实市政府关于提升开放平台能级的最新指示要求，深入落实自贸试验区提升战略，推动区域经济实现高质量发展。

全国第一梯队地位更加巩固

高善武介绍，近年来，青岛自贸片区始终扛牢“为全面深化改革和扩大开放探索新路径、积累新经验”的主体责任，深入践行“为国家试制度，为地方谋发展”的初心使命，坚持以制度创新为核心，以可复制、可推广为基本要求，大胆闯、大胆试、自主改，以更大力度谋划和推进高质量发展。商务部国际贸易经济合作研究院四周年综合评估认为：青岛自贸片区最大化发挥制度创新优势，在高水平开放、高质量发展等方面全面提升，有效探索了借自贸东风、促全面提升的“青岛模式”，成为实施自贸试验区提

升战略的生动实践，全国第一梯队地位更加巩固。

建设一流自由贸易试验区

“作为改革开放的排头兵、创新发展的先行者，2024年，青岛自贸片区将坚决扛牢国家和省市赋予的使命任务，以‘忠诚、干净、担当’的政治品格，‘激情、效率、质量’的工作作风，不断深入实施自贸试验区提升战略。”高善武表示，片区将以更加积极主动的措施持续深化制度创新，进一步增强改革开放示范引领作用，以“坚持党建引领，聚焦高效能制度创新、高质量产业发展两大任务，强化建立工作机制、提升作风能力、优化营商环境三项保障，着力产业转型、园区运营、国企经营、安全管理四个升级，抓实现代海洋、国际贸易、航运物流、现代金融、先进制造五大产业创新发展”的“12345”工作思路，改革开放打头阵，经济发展当先锋，努力建设一流自由贸易试验区。

高标准对接国际经贸规则，深入推进制度型开放，深化“区关港”联动机制，探索通关便利化改革，优化提升新型离岸贸易、跨境易货贸易等业态，提升港

航物流、贸易投资自由便利化水平。

统筹利用国内国际两个市场两种资源，推进全产业链创新发展，加速产业转型优化升级，加快建设集成电路专业园区，打造以时空基因谷为先导的基因与细胞核心产业核心区，加快建设以水联网生态智造为主导的智能家电专业园区。

加强改革整体谋划和系统集成，融合集成自贸区体制和政策优势，完善提升360度全生命周期企业服务体系建设，打造公开透明、可预期的一流营商环境，全面增强高能级开放平台示范引领作用，进一步打造“服务自贸”品牌。

高善武表示，未来，青岛自贸片区将继续主动服务和融入新发展格局，坚持党建统领开放全局工作，锚定“走在前、开新局”，以制度创新扩大开放、促进发展，以“深化作风能力优化营商环境”专项行动为抓手，通过增强国际贸易活力、利用外资引力、金融支撑效力、枢纽经济动力、营商环境张力，推动内外联动更畅通、区域布局更优化、制度创新更集成、平台优势更突出、经贸合作更有效、产业提升更明显、对外交流更活跃的高水平制度型对外开放，打造全方位、多层次、多元化的大开放新格局，为青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献。

●市人大代表 黄靖轶 设置餐饮时段临时停车位

近年来，城市更新是青岛城市发展的重要任务。2024年，青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动进入了最后一年。在城市更新建设过程中，停车难问题愈发明显，而在餐饮时段的矛盾最为突出。对此，市人大代表、青岛鸿亚润达国际物流有限公司董事长黄靖轶提出了“设立临时餐饮停车位”“制定弹性文明停放制度”等建议。

黄靖轶表示，青岛在餐饮时段存在停车乱、乱停车现象，其根本原因是停车资源供给侧失衡造成的，尤其是多数临街饭店停车位明显不足，区域范围停车

场、停车位资源有限，停车位信息不能及时、准确向社会公示，未形成统一管理及信息发布平台。此外，对于临街商家恶意占道处罚力度不足，导致车位资源得不到有效利用。

对于存在的问题，黄靖轶建议，首先在主要餐饮聚集区、饭店周边设置餐饮时段临时停车位，规范市民在就餐时的停车秩序，解决用餐高峰时的停车难问题。在满足餐饮消费的需求同时，合理规划重点商圈临时停车位，利用城市零星用地、闲置用地、桥下空间等地块，建设餐饮时段路侧临时停车场，增加消费高峰时段停车

位的有效供给。

“我们还可以在保证交通畅通的前提下，对于严管路段的违停车辆先进行提醒，对在规定时间内驶离的，不予处罚；针对非严管路段的违停车辆，处罚以警告为主，不做实质性处罚，相关提醒从短信升级至电话告知。”黄靖轶说，除此之外，主管部门可以在各餐饮企业推行“一店一员一册”制度，即企业选出代表与主管部门对接，参与“共建餐饮文明街区”活动。这样不仅能减少商家恶意占道占车位，还能让其成为道路通行的信息员、文明交通的宣传员。

●市人大代表 付玉华 地铁站附近建换乘停车场

随着轨道交通的发展，青岛进入地铁时代，地铁成为城市主要交通工具，但地铁站口周边车辆乱停放及停车难问题不仅给居民出行“添堵”，也增加了不少交通安全隐患。对此，市人大代表、西海岸新区市场监督管理局副局长付玉华带来了关于规范地铁口停车管理的建议。“地铁站口不仅是人们日常出行的必经通道，也是展示城市环境面貌的重要窗口。地铁站口出现的停车难、乱停车问题，与停车环境的治理、规范，与民生、群众诉求息息相关，是城市治理、城市更新的重要内容。”付玉华介绍。

付玉华建议，对于新建的地铁线

路，换乘停车场和地铁应同规划、同建设；对于已建成的地铁线路，地铁站口周边未规划停车场的，与道路建设、环境提升同步治理，利用周边空置闲置用地、与周边商超合作治理等方式，改善机动车、非机动车停车问题。

付玉华注意到，随着城市生活节奏加快，很多上班族采用“私家车+地铁”的通勤方式，先将车开到地铁站附近的停车场，再换乘地铁出行。但有的停车场距离地铁站口较远，停车后要步行十几分钟才能到达地铁站口。付玉华建议，新建地铁线路同步建设规划停车场时，应考虑打造10分钟通勤圈，缩短停车场与地铁站口的距离。

“停车费用收取标准可参考北京、上海等城市对P+R停车场（公共换乘停车场）的收费标准，以及杭州、苏州为换乘市民提供的包月措施，给市民带来优惠便利。”付玉华说。

停车是需求，但乱停车会妨碍市民出行。付玉华还呼吁相关部门加大对地铁站口乱停车的整治力度和道路交通治理，在地铁站口设置禁停、违停提示牌，实施违停自动抓拍，同时设置周边停车场和临时停靠指示牌，划定临时停靠区域。部分车流量较大的主干道和靠近路口的地铁站，应严管禁停；非严管道路则可允许车辆限时、临时停靠，上下乘客。



付玉华